
15

Акцентована тема номера: профілактична медицина

Париж, Франція, 29 серпня 2011 
року: дослідник Лучіана Форнарі із 
університету Сан-Пауло (Бразилія) 
стверджує: «Мультидисциплінарна 
освітня програма з питань профілак-
тики ССЗ, розроблена для дітей шкіль-
ного віку, може знизити ризик ССЗ 
серед батьків. Така профілактика 
може бути більш ефективною, якщо її 
спрямувати спочатку на дітей, цим 
самим спонукаючи батьків до дотри-
мання здорових звичок серед усіх 
членів родини». Ідея проведення тако-

го дослідження, результати якого були представлені в ході конгре-
су ESC 2011 року в Парижі, зародилася після того, як сама дослід-
ниця стала матір’ю. А думка про те, що діти можуть моделювати 
звички родини, з’явилася після того, як вони пішли до школи. 

До дослідження було залучено 197 дітей віком від 6 до 10 років, 
які навчалися у приватній школі міста Ждундіалі (близько 60 кіло-
метрів від Сан-Пауло); батьків цих дітей, серед яких було 323 особи, 
розподілили на дві групи. На початку та в середині 2010 року дітям, 
що належали до контрольної групи (де була 161 особа, середній 
вік – 39 років), була надана освітня інформація. Матеріали містили 
дані про переваги здорового способу життя, наприклад, раціон 
без вмісту жиру та цукру, фізичні вправи та відмову від тютюнопа-
ління. Дітям іншої групи (162 батька, середній вік яких становив 
38 років) були надані ті самі матеріали, а також проводилися 
щотижневі освітні бесіди щодо профілактики ССЗ, які були спря-
мовані на те, щоб навчити дитину дотримуватися концепцій здо-
рового харчування, відмови від тютюнопаління та виконання фізич-
них вправ.

В ході програми застосовувалися освітні фільми та ігри, а також 
дискусії про здоровий спосіб життя, які проходили за участі пред-
ставників мультидисциплінарної команди. Дітей заохочували 
до написання історій та малювання того, що вони вивчили. Діти 
також брали участь в уроках кулінарії, де вони навчалися, як готу-
вати смачні та здорові страви, соки та сендвічі, вони також мали 
змогу обговорити із дієтологами склад різних продуктів та навчити-
ся правильно вибирати їжу. Батьки та діти також могли брати участь 
у спільних велосипедних змаганнях та інших спортивних заходах.

Програму здійснювали члени мультидисциплінарної команди 
із університету Анчіета, серед яких були медичні сестри, вчителі 
фізкультури, фізіотерапевти, дієтологи, психологи та педагоги 
початкових класів.

На початку та наприкінці 2010 року дослідники опитали батьків 
та дітей обох груп, особлива увага зверталася на питання харчу-
вання та виконання фізичних вправ, вимірювання маси тіла, зрос-
ту, обводу талії, артеріального тиску та лабораторних аналізів. 
Згідно з цими даними вчені визначили ризик розвитку ССЗ 
на наступні 10 років.

Після того, як вчені визначили ризик розвитку ССЗ за Фремін-
гемською шкалою, вони виявили, що 15 (9,3%) батьків дітей контр-
ольної групи та 11 (6,8%) батьків інтервентної групи мали понад 10% 
річного ризику розвитку ССЗ на наступні 10 років. Після реалізації 
освітньої програми в інтервентній групі цей показник знизився на 
91% (1 батько з >10% річного ризику ССЗ), а в конт рольній групі – 
лише на 13% (13 батьків з >10% ризиком ССЗ), р=0,0002.

Таким чином орієнтування на дітей може стати одним зі шляхів 
профілактики ССЗ на даному етапі.
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Діти понад усе: як програма профілактики 
серцево-судинних захворювань, що проходила 
у бразильській школі, знизила ризик розвитку цих 
захворювань серед батьків на 91%


